X

为了民族复兴。顯耀

杨启泉:经济建设的保护神



当户籍民警时与居民打成一片,使辖 区社会治安明显好转,没有发生重大案 件。提任副所长后,经常深入群众,埋头 苦干,屡破案件,对主管的企业安全保卫 工作,倾注大量心血,被企业誉为"经济建 设的保护神",他就是杨启泉烈士。

杨启泉,生于1956年,佛山三水县大 塘镇人。1975年,杨启泉参加大塘镇社 教工作队,并加入中国共产党,同年应征 入伍。1985年12月,杨启泉转业到城区 公安分局当民警。所管辖的红强居委会 是永安派出所辖区最大的居委会,地处城 乡接合部,有城镇居民、水上居民、乡村居 民,治安情况复杂。他经常深入街道了 解、熟悉辖区情况,有时因其他工作白天 没去责任区,晚上抽时间也要到居民家中 嘘寒问暖、了解情况。该地段的社会治安 大大好转。

1989年9月,杨启泉担任永安派出 所副所长,经常到居民中了解情况,晚上

还四处巡查。1992年9月,辖区内一工 厂发生一起特大案。当时他正患有严重 的胃痛,为能及时侦破案件,他强忍着病 痛,和同事们四赴清远、广州,终于将案件 破获,为工厂挽回10万元经济损失。 1992年9月的一天中午,杨启泉在下班 回家途中,发现一阿婆被单车撞断了脚, 他立刻送阿婆到医院,自己掏钱为阿婆办 理入院手续,待一切手续办妥,安顿好老 人后,才悄悄离开。同年,杨启泉父亲患 病,姐姐又扭伤了,他没有时间照顾,也没 有告诉组织。年内干部休假,他一天也没 有休过。牺牲后,在他抽屉里发现12张 补休单,他却一张也没用过。

1992年12月7日18时,杨启泉下班 途经天成街,见一名男青年手提公文包和 尼龙袋,形迹可疑,便上前表明身份对其 进行检查。该男青年欲夺路逃跑,被杨启 泉拽住,男青年随即拔出手枪连开两枪, 击中杨启泉头部,他捂着伤口,忍痛抱住 歹徒,又被歹徒连开6枪击中头部和心 脏。杨启泉仍以惊人的毅力追出30多米 将歹徒扑倒,由于体力不支而无法阻挡歹 徒逃脱,路面上留下了30多米长的血迹, 最后因伤势过重壮烈牺牲。

1992年12月,杨启泉被佛山市委、 市政府授予"人民卫士"光荣称号,被广东 省人民政府追认为烈士。1993年2月, 杨启泉被追授"全国公安战线一级英雄模 范"称号。

> 文/新华社记者 李雄鹰 毛 鑫 (据新华社电)

孙瑞林:舍生忘死 勇斗歹徒



孙瑞林,1960年出生于江苏邗江, 1979年在江苏省公安学校学习,1981年 参加公安工作,1989年11月加入中国共 产党,历任江苏省邗江县公安局刑警队民 警、分队长、副队长。

1992年7月11日下午, 孙瑞林接到 市局刑警大队通报,镇江市丹徒县公安局 发现一个与邗江县(现为邗江区)新坝乡 1991年发生的一起重大盗窃案件有关的 线索:中国化工部蓝星化学清洗集团镇江 有限公司给欠款单位丹徒县(现为丹徒 区)一工厂的24张价值2.8万余元的银行 存单,正是1991年5月29日邗江新坝气 阀厂职工朱某家中被盗后挂失的银行存 单中的一部分,蓝星公司总经理王斌有重 大作案嫌疑。孙瑞林立即组织5名干警 驱车赶往镇江市,与丹徒县公安局刑警队 相互通报案情、研究审讯计划后,决定当 即依法传讯审查王斌。

王斌拒不交代存单来源,审讯工作没 有进展。孙瑞林等干警连夜奔赴王斌所 在公司进行搜查。搜查过程中,王斌故意 拖延时间,妄图蒙混过关。干警们最终从 保险柜内搜出存单,正是王斌与另一罪犯 在邗江新坝朱某家中盗窃的部分存单。

王斌见罪行败露,突然从墙边拎起一 只装满5公斤氢氟酸的塑料桶,向干警们 泼来。为制止罪犯,保护战友,孙瑞林毫 不犹豫扑向罪犯,不幸被氢氟酸泼中。他 强忍疼痛,与罪犯展开搏斗,使尽全身力 气打落罪犯手中的塑料桶。

王斌趁机又拎起第二桶氢氟酸,妄 图以泼洒氢氟酸开路、夺门逃走,被干警 死死堵住。为了同志们的安危,孙瑞林 一边与犯罪分子争夺塑料桶,一边高声 呼喊:"撤出办公室,封住楼道口。"此时 孙瑞林的脸部皮肤大部分被烧焦,颈部、 胸前也呈重度烧伤,当他最后一个撤到 门口时还用微弱的声音说:"罪犯还在里 面,把住门,不要让他跑掉。"退至楼梯口 时,孙瑞林强忍剧痛,抓起散落在地上的

送至医院后,生命垂危的孙瑞林仍惦 念着战友们,询问了战友的伤势,并关心 罪犯是否被抓获。7月12日凌晨,孙瑞林 因呼吸道中毒严重,面部严重灼伤,抢救 无效,以身殉职。1992年9月9日,公安 部追授孙瑞林同志一级英雄模范称号。

多年后,孙瑞林的儿子孙霏晗继承了 父亲未完成的事业,成为扬州市公安局经 侦支队一名民警。

> 文/新华社记者 邱冰清 (据新华社电)

1980年8月,深圳经济特区正式 成立,与特区内的高楼大厦同步建设 的,是那圈围绕特区的铁丝围栏,俗称 "二线"。"二线"的建设倾注着原广东 公安边防总队第七支队一代又一代官 兵的青春、汗水和热血,官兵们对它始 终有种难以割舍的情愫,更难以忘怀 为之献出宝贵生命的"特区忠诚卫士" 符永友烈士。

符永友,海南省昌江黎族自治县 人,1971年5月出生,1990年12月入 伍,是原广东公安边防总队第七支队 四大队二十中队战士。

1992年1月8日19时,二十中队 战士符永友和许建华按时来到特区管 理线一个耕作口哨所巡逻警戒。他们 看见不远处有4个人从树林里蹦了出

来,鬼鬼祟祟地向铁丝围栏靠近。符永友和许建华立 即机警地躲在距铁丝围栏15米的树下隐蔽起来,伺机 出击。不一会儿,那4人中间的两个人向上一蹿爬过 了铁丝围栏,符永友和许建华一跃而上各擒住了一名 歹徒。铁丝围栏外的两个人一看同伙被抓,便狡猾地 躲藏起来伺机行动。符永友对许建华说:"你先把这两 名歹徒押送回去,我留下来看守。"许建华刚走不久,一 名不法分子见有机可乘,便翻过铁丝围栏闯进特区。 埋伏在一旁的符永友扑了上去, 歹徒拼命奔跑, 符永友 紧追不舍,追出20米开外,在过一条杂草丛生的旱水 沟时,符永友猛扑上去紧紧抱住歹徒。在搏斗中,凶残 的歹徒急红了双眼,拔出了身上携带的自制手枪,转身 向符永友头部扣动了扳机……

当战友们第二天凌晨5时找到符永友时,他已流 尽了最后一滴鲜血。1992年1月,公安部为符永友追 记一等功,广东省委追认其为中国共产党党员,广东省 人民政府批准其为烈士,深圳市政府授予符永友"特区 忠诚卫士"称号。

文/新华社记者 李雄鹰 毛 鑫 (据新华社电)

张鼎全:"青藏高原模范干部"

苏太德:临危不惧抓捕持枪毒贩

在西藏军区青藏兵站部军史馆内,一 尊塑像伫立在聚光灯下,塑像上镌刻着 "张鼎全"三个大字。来参观见学的官兵 都会在这里驻足瞻仰,缅怀先烈,聆听英 模光辉事迹。

张鼎全,陕西省淳化县人,1953年 生,1969年入伍,1971年入党,历任驾驶 员、参谋、副科长、科长等职。他在高寒缺 氧的青藏高原工作20多年,近百次翻越 海拔5000多米的唐古拉山,数十次遭遇 暴风雪等险情,多次出色地完成了运送进 藏物资任务。

在机关工作13年,张鼎全参与指挥 调度汽车近10万台(次),调运进藏物资 近百万吨;起草、修改文件上百万字,他组 织编写的《青藏线运输工作手册》,提高了 高原运输效益,把叫响全军的汽车部队正 规化建设成果留在了青藏线。在身患癌 症,长期受疼痛折磨的情况下,他仍以惊 人的毅力与病魔抗争,夜以继日地工作。

他严于律己、清正廉洁,从不因私事 动用一次公车,从不乱花公家一分钱,始 终保持了一个优秀共产党员的高尚情 操。他以顽强的意志,克服病痛,坚持业 余文学创作,热情讴歌青藏线官兵,先后 发表了以长篇小说《雪祭唐古拉》为代表

一级英模苏太德是云南省文山壮族

苗族自治州马关县公安局的一名侦查

员。生于革命烈士家庭的他,在抓捕凶悍

狡猾的持枪毒贩时,把防弹衣让给了年轻

同志,自己却在与毒贩交火时不幸头部中

弹,壮烈牺牲。如今,他的两个女儿继承

人。他出生于一个革命烈士家庭,当民兵

的爷爷在解放战争中配合解放军剿匪时光

荣牺牲,被评定为革命烈士,他从小就深受

伍后到马关县公安局工作。在部队养成

的坚决执行命令的习惯,让他总是把工作

做得一丝不苟、无可挑剔。1983年3月,

投资较大的马关县白糖厂破土动工,县里

高度重视,苏太德被公安局指派负责工地

的保卫工作。他背着行李一头扎进工地,

一晃两年过去了,这里没发生过一起案件

和事故。1988年12月,在一起枪支被盗

案中,苏太德和同事经过缜密侦查找到了

被盗手枪。有人劝他"枪找到就行了",他

却主动要求蹲守抓人,最终和战友们在设

伏7个昼夜后成功抓获了嫌犯。从警以

后,他共办理刑事案件100余起,抓获犯

山县平远地区开展"严打"斗争。8月29

日, 苏太德接到前往平远地区的命令, 他

简单打点行装后告诉妻子要去出差,就赶

1992年8月,按上级要求,警方在砚

罪嫌疑人300余名。

苏太德生于1955年,汉族,马关县

1974年,苏太德入伍从军,1979年退

父辈遗志,都成为光荣的人民警察。

影响,立志长大以后一定要报效祖国。

的40余篇文学作品。

1990年5月,部队奉命执行运输任 务。他不顾大家劝阻,强忍疼痛参与任 务,多次晕倒在工作岗位上。1991年7 月5日,张鼎全因患肺癌医治无效,不幸 病逝,年仅38岁。

1991年他被青海省委、省政府、省军 区树为"双学"标兵。1991年5月,中央 军委授予他"青藏高原模范干部"荣誉称 号。后当选"新中国成立后为国防和军队 建设作出重大贡献、具有重大影响的先进 模范人物"

张鼎全同志事迹经媒体广泛宣传后, 在军内外引起了强烈反响,在全军掀起了 "学习英模、崇尚英模、争当英模"的热潮。

"正是因为有像张鼎全同志这样的一 代代官兵一不怕苦、二不怕死,在世界屋 脊上战天斗地、艰苦创业,才开创出青藏 高原模范兵站部转型发展新局面。"青藏 兵站部政委田林说,该部官兵以张鼎全同 志为榜样,自觉践行"特别能吃苦、特别能 忍耐、特别能战斗"的"三个特别"革命精 神,扎根高原,赤诚奉献,在风雪青藏线上 忠实履行高原军人的神圣职责。

到了当地待命。这次行动很重要,有数千

名武警和警察参加。防弹衣和钢盔不够

了,正在领取防弹衣的苏太德主动推让

说:我当过兵,有经验,这些装备还是留给

们开始了对罪犯马某某的抓捕行动。此

人穷凶极恶,被判死刑后越狱逃跑,还进

行武装贩毒,其家中有夹墙、暗道等防御

性设施,情况复杂。苏太德等人迅速包围

了马某某家,并开始搜查房间寻找罪犯。

此时,一排子弹突然射来,一名战友中弹

受伤。苏太德见状果断开枪还击,压制凶

犯火力,掩护其他同志抢救受伤战友。战

斗持续了20多分钟,另一名战友也不幸

中弹牺牲。眼看对方有冲锋枪等火力,强

攻不下,苏太德和战友绕到后院寻找有利

位置对罪犯射击,子弹打完了,他就投掷

手榴弹来掩护战友,却暴露了自己的位

置,最终不幸被一颗子弹击中头部,壮烈

年也参加了平远地区"严打"斗争。他回

忆,苏太德原本负责外围的搜查取证工

作,但他听到枪声后主动出击,与抓捕组

的战友们一同战斗,这种勇往直前、无私

奉献的精神令人感动。他牺牲后,每年,

马关县公安局的同志们都会到马白烈士

文/新华社记者 王 研

(据新华社电)

陵园苏太德的墓前,缅怀先烈。

现任马关县公安局政委的杨智斌,当

8月31日凌晨6时许,苏太德和战友

年轻同志用吧!

牺牲。

文/新华社记者 刘小红 (据新华社电)

肖立斌:赤胆铸金盾 热血践忠诚

在公安部今年举办的"为祖国放歌 -第四届全国公安系统文艺汇演"上, "一级英雄模范"肖立斌的故事感动了许 多观众。在身负重伤的情况下,肖立斌 以惊人毅力同持枪歹徒殊死搏斗,直至 光荣牺牲。英雄已逝,英魂长存。在他 生前工作过的武汉市公安局,民警把他 的故事写进情景剧,让英雄"一切为了人 民"的初心永远激励新时代民警奋勇前

肖立斌,原武汉市公安局行动技术处 防暴队民警、副队长。1963年生,河北省 昌黎县人,汉族,1983年在武汉市警官学 校学习,1985年加入中国共产党,1985 年参加公安工作。入警后每次执行任务, 肖立斌总是冲在前头。入警7年间,共参 加办案118起,其中破获重大案件102 起,抓获各类刑事犯罪分子221名。

1992年10月,武汉市公安局对一 个黑社会性质特大杀人、抢劫、盗窃、贩 毒犯罪集团实施追捕。这个犯罪集团 以刘雄才为首,由刑满释放人员、解除 劳教人员组成。当地公安机关成立专 案组,多警种出击,先后捕获陈宇飞等5 名犯罪成员,但狡猾的头目刘雄才却没 了踪影。

10月11日,专案组掌握到刘雄才活 动线索。接到指令后,防暴队副队长肖立 斌带领6名民警展开包抄。当搜索至武 昌车辆厂综合商店附近时,肖立斌等人发 现了站在商店门口的刘雄才。正当肖立

斌和民警迅速贴近、准备抓捕时,嫌犯已 有察觉,转身溜进商店,企图混入人群逃 跑。肖立斌与民警谢明立即拔枪紧追,民 警韩枫在外警戒策应。

当两人追至距嫌犯约2米距离时, 刘雄才突然转身,朝谢明连开两枪。中 弹倒地的谢明忍着剧痛强撑身体,仰面 举枪还击,击中刘雄才下颚。肖立斌疾 步上前,果断向刘雄才射击,不料枪却突

为保周围群众生命安全,肖立斌奋不 顾身扑向持枪歹徒,将其双臂牢牢箍住。 凶残的嫌犯转动手腕又连开两枪,肖立斌 的左臂和胸膛不幸被击穿,血流如注。在 身负重伤的情况下,肖立斌拼尽全身力气 将刘雄才扑倒,死死抱住不放。此时,商 店外的韩枫听到枪声冲进店内,与其他闻 讯赶到的民警一起将刘雄才生擒。现场 的30余名群众无一伤亡。肖立斌、谢明 因伤势过重不幸牺牲。

1992年11月,肖立斌被公安部追授 "一级英雄模范"称号。

在武汉公安系统,肖立斌的事迹被广 为传颂。"肖立斌始终永葆初心,勇担职责 使命,在人民群众生命安全受到威胁的关 键时刻,他勇斗歹徒,用一腔热血践行了 '一切为了人民'的初心,他的英勇壮举将 被永远铭记。"武汉市公安局江岸区分局 刑事侦查大队政治教导员许奎说。

文/新华社记者 冯国栋 (据新华社电)

高文亮:禁毒一线的铁血战士

高文亮,汉族,生于1963年,砚山县 人,共产党员。小时候,参与过淮海战役的 父亲就教育高文亮要向黄继光等英雄模范 人物学习。1979年初中毕业后,高文亮主动 报名参军,在军队因表现优秀被任命为副 班长,并加入了中国共产主义青年团。

1982年10月,高文亮退伍后成为砚 山县公安局一名民警。报到时,父亲嘱咐 他:"你头顶的国徽,是代表国家、代表人 民的。公安工作是很危险、很艰巨的,在 党和人民需要的时候,宁愿前进一步死, 不得后退半步生。"入警2个月,高文亮被 分配到平远公安分局工作,一待就是7 年。7年里,他尽忠职守、兢兢业业。 1989年,因工作需要,高文亮被调到县公 安局缉毒队工作,先后参与侦破各类贩毒 案件140起;抓获毒品犯罪分子193人; 缴获海洛因33829.6克,鸦片31968.1克, 各类枪支15支、子弹69发,毒资404565 元。由于工作出色,高文亮多次受到上级 嘉奖。1990年6月,成为一名光荣的共 产党员。

1992年8月,砚山警方按上级要求 在平远地区开展"严打",高文亮被分配到 抓捕19号死刑在逃犯马慈林的小分队。 这是一名异常顽固、凶悍的罪犯:多年来

大肆贩毒,在被警方抓获、被法院判处死 刑后竟越狱逃跑。潜回平远地区后,他继 续从事武装贩毒,只要出门必带五四式手 枪和冲锋枪,就连他特意购置的宅院都有 夹墙、暗道和单面玻璃等防御设施。

8月31日凌晨,高文亮和战友们开始 对马慈林实行抓捕,他们靠近其住宅后交 替掩护进入前院。高文亮和战友们到达 正房两侧时,正房大门突然打开,马慈林 老婆发现是公安民警后,称马慈林不在并 迅速反锁大门。民警随即用话筒宣传政 策半小时,她才不得不开门带民警搜查, 但从一楼到楼顶都不见马慈林的踪影。 民警撤回一楼时,情况突变!屋内突然响 起枪声,一民警被击中脚部往后翻滚,高 文亮迅速占据有利地形,用火力压制罪 犯,掩护其他民警上前将其救下。双方枪 战中,马慈林开始在屋内纵火,高文亮因 隐蔽处起火向外撤离时,被对方持冲锋枪 射击,喉部、腰部多处中弹,壮烈牺牲。

1992年11月,公安部追授高文亮-级英雄模范称号,中共云南省委追授他为 优秀共产党员,云南省人民政府批准他为 革命烈士。

> 文/新华社记者 王 研 (据新华社电)

梅开春:用生命谱写边防赞歌

"一名优秀战士,就是共和国改革开放的一道安全 屏障。"梅开春在日记中这样写道。1992年10月,应 征入伍不足一年的他与4名持枪抢劫澳门恒生银行后 潜逃珠海的歹徒殊死搏斗,鲜血染红边防线,牺牲时年 仅18岁,用生命谱写了一曲边防赞歌。 梅开春,1974年出生在江西省九江市彭泽县一个

乡村教师家中,1991年底应征入伍,成为武警广东省 边防总队第五支队机动中队的一名战士。

1992年10月17日凌晨,梅开春在珠海市与澳门 接壤的边防线上执勤。他巡逻到距离关闸口约800米 处,突然发现三四个黑影鬼鬼祟祟地从对面澳门处涉 入已退潮的鸭涌河,迅速向我方铁丝围栏靠拢,这些歹 徒从澳门打劫130多万元港币后准备潜回内地。

梅开春见4个歹徒靠近,大喝一声"站住!"随即向 天空开了一枪,对歹徒进行警告。这突然而来的喝声 和枪声震住了歹徒。梅开春当即叫他们从铁丝围栏外 爬过来,并喝令他们举起双手,然后进行盘问。

见只有梅开春一个人,其中一名歹徒拿出一沓1 万元的港币丢在地上,说:"拿去饮茶,放了我们吧!" 梅开春严词拒绝:"不行! 跟我老老实实到中队去 交代!"

歹徒又把一叠1万元港币丢到梅开春面前,并指着 另一个鼓鼓的钱包说:"如果放了我们,再加10万元。"

梅开春见状,向歹徒们喝道:"休想!你再多的钱 也买不通我!"他喝令歹徒站起来,准备把他们押回中 队。走了20余米,走在最后面的一名歹徒突然窜上前 来,双手抱住梅开春,并对另外三个同伙说:"打死他!"

另外三名歹徒扑上来猛力将梅开春往地下按去, 梅开春拼命抵抗。这时歹徒们抱住梅开春的双脚,把 他按倒在地,其中一名持枪歹徒掏出手枪对准梅开春

梅开春说:"你们就是打死我,我也决不放你们 走!"持枪歹徒即对准梅开春开 了一枪。当其他哨位的哨兵闻

讯赶到时,凶犯已逃跑得无影 无踪。年仅18岁、入伍不到一 年的梅开春英勇牺牲了。 梅开春牺牲后,公安部授 予其"守边英雄"荣誉称号,广 东省委、省人民政府追认梅开

春为中国共产党党员和革命 文/新华社记者 赖 星



